

# 全国留守儿童有902万人

此前有报告推算数量是6102万人,民政部解释“锐减”原因

民政部称,经过精准摸排发现,目前全国农村留守儿童数量为902万人,超过90%分布在中西部省份。

据新华社

今年3月底以来,民政部、教育部、公安部在全国范围内联合开展农村留守儿童摸底排查工作。截至目前,不满十六周岁的农村留守儿童数量为902万人。其中,由(外)祖父母监护的805万人,占89.3%;由亲戚朋友监护的30万人,占3.3%;一方外出务工另一方无监护能力的31万人,占3.4%。有36万农村留守儿童无人监护,占4%。

从范围看,东部省份农村留守儿童87万人,占全国总数的9.65%;中部省份农村留守儿童463万人,占全国总数的51.33%;西部省份352万人,占全国总数的39.02%。从省份来看,江西、四川、贵州、安徽、河南、湖南和湖北等省的农村留守儿童数量都在70万人以上。

会上,民政部等8部门还联合发布通知,部署在全国开展农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动。

通过落实家庭监护责任、落实强制报告责任、落实临时监护责任、落实控辍保学责任、落实户口登记责任、依法打击遗弃行为等,力争到2017年底将所有农村留守儿童纳入有效监护范围,杜绝农村留守儿童无人监护现象,有效遏制监护人侵害农村留守儿童权益行为,切实兜住农村留守儿童人身安全底线。

## 新闻延伸

### 全国农村留守儿童为何“锐减”5000多万?

此前有研究报告推算,全国农村留守儿童有6102万人。而此次全国摸排的结果显示,目前农村留守儿童是902万人。为何会出现超过5000万人的差额?

民政部有关负责人解释说,原因主要有两点:

一是近年来,各地就农村留守儿童关爱保护工作采取了一系列措施,尤其是随着新型城镇化建设、扶贫攻坚、户籍制度改革、随迁子女就地入学、返乡创业等系列政策和工作的有效实施,为减少农村留守儿童数量创造了有利条件,这是数量变化的主要原因。

二是在农村留守儿童定义方面有所区别。此前对于农村留守儿童的定义是“父母一方外出务工、不满十八周岁”。这次,《国务院关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》将农村留守儿童定义为父母双方外出务工或一方外出务工另一方无监护能力、不满十六周岁的未成年人,主要是依据预防未成年人犯罪法第十九条“未成年人的父母或者其他监护人,不得让不满十六周岁的未成年人脱离监护单独居住”等有关规定,这既符合法律精神,也更符合中国国情。

但是,近年来发生的多起农村留守儿童意外身亡事故,引起各界的思考:为何这些事发地已经有了农村留守儿童监护措施,

却依然频频发生悲剧?

对此,专家认为,从出台措施到建立关爱保护体系,只是第一步,更关键的是要让这些举措和网络真正发挥效用,不能“有规定、无落实”,更不能出现监护的真空。

安徽省将农村留守儿童关爱保护工作纳入各级政府绩效考核。同时,将农村留守儿童关爱保护工作纳入政府购买服务目录,支持社会组织等开展关爱服务活动。

陕西省对辍学、未登记户籍、处于困境和无人监护、父母无监护能力的四类农村留守儿童,针对性实施全方位摸排核对、纳入保障、进一步明确监护权等措施,提升帮扶的有效性。

上海社科院研究员程福财建议,农村留守儿童关爱保护工作未来要着力在两个层面加强:一是体系化,目前已有的各类保护、帮扶、救助等举措,散落于民政、教育、公安等多个领域,需要进一步统筹,形成更丰富的关爱服务体系;二是专业化,农村留守儿童的帮扶、干预,都是专业化程度非常高的工作,应该有专业的人员、用专业的方式开展。

### 河北蠡县坠井男童营救追踪:井下环境复杂 还未发现男童线索

11月6日11时许,河北保定蠡县中孟尝村一男童不慎掉入40米深的枯井中。截至9日21时,相关部门和社会力量展开全力救援已超过80个小时,但仍未发现该男童。

由于枯井直径仅为30厘米,成年人无法通过,只能采取周边挖掘,并小心撬开枯井井壁的办法。据介绍,9日救援是按照护臂筒套井的方式进行,先将一个护臂筒套在井壁外面,然后将救援人员吊到筒内,人工挖除筒内的井壁,再将挖出的土向外倾倒。

参与救援的保定蓝天救援队队长庞治9日18时许向记者介绍了救援现场情况,在按计划推进,但在施工中存在以下困难:地质土层复杂,今天下午挖到了胶层,胶层下面又有沙层,预计每下挖一点都非常

困难;同时在施工过程中还出现了两次地面裂痕,为保证施工安全,必须先把隐患排除后方可继续进行;随着深度的推进,下面挖出的土方向上运的速度也就慢了,施工面还出现了缺氧的情况,这些都影响了施救进度。庞治表示,在施工过程中不断探索,但由于井下环境复杂,井口窄,湿度大,能见度模糊,目前还没有发现孩子的线索。

对蠡县男童的救援,牵动着很多人的心。据蠡县宣传部介绍,截至9日17时,社会各界共提供挖掘机、铲车、推土机等165辆作业车辆免费救援,在过去3天时间里,共接收社会各界捐助现金170225元、鸡蛋2200斤、方便面2100箱、水、面包及其他食品9920余件等。

据新华社

### 谎称出售中纪委查处贪官房屋 男子诈骗事主65万

谎称自己拥有中纪委查处贪官的房屋资源,利用假房本赢取事主信任,以出售虚假房屋诈骗事主65万元。昨天下午,记者获悉,北京市海淀区警方已于近日抓获1名诈骗犯罪嫌疑人,并于11月7日收到事主送到中关村西区派出所的锦旗。

据《法制晚报》

2016年8月29日,中关村西区派出所接到事主王先生的报案,称怀疑自己买房被骗65万元。民警一边安抚王先生的情绪,一边询问具体情况。

原来,事主王先生早在2012年通过房屋中介在海淀区某小区内购买了一套房屋,在交易过程中与房屋中介的销售白某相识,在整个购买房屋的流程中白某的服务态度很好,给人的感觉很踏实,同时获得王先生的认可,两人相互留下了联系方式。长时间以来彼此保持着联系,两人成了朋友。

2015年3月,王先生接到白某的电话声称自己有路子与中纪委在合作,帮助处理一些被查处的贪官的房子,不能公开销售,只能私下交易,二环内房屋售价1.4万元/平米,三环内8000元/平米。

面对超低价王先生并没有轻易相信,认为现在市价10万元每平米的房子怎么可能有这么低的价格。然而,白某接下来给王先生看的一件东西,使王先生消除了自己的怀疑。

一天,白某约见王先生并拿出来一个房本递给了王先生,称是自己在朝阳区买下的一处查处的房屋,王先生看着红色的房本,里面写着小区的地址和白某的名字。

看着实实在在的房本,听着白某的详细介绍,王先生在超低的房价前终于决定选择购买了。于是按照白某所说的,分多次先

后将预先选好的三套房屋定金共计65万元汇给了白某。

但在交完钱之后,王先生每次要求看房的时候都被白某以各种理由拒绝了,随着时间的推移,从起初还可以约见白某,到后来只能电话联系而拒绝见面,王先生开始怀疑,最终选择了报案。

民警在了解具体经过之后,根据事主王先生提供的白某房本照片,到朝阳区房屋管理局进行证据核对,发现白某提供的房本序列号及地址的房主等一系列信息均是假的,民警据此确定这是一起虚构事实骗取事主钱财的诈骗案件。

随后,民警根据事主提供的白某身份及工作单位开展了走访摸排工作,通过到房屋中介公司走访,民警了解到白某在2016年2月份已经离职,而且就在白某就职的半年期间内没有完成一笔交易。

在固定证据、确认身份之后,民警立即对嫌疑人白某进行了布控。白某于10月28日落网。

经讯问,嫌疑人白某交代自己曾在多个房屋中介公司工作过,因为想创业,却又没有钱,通过长时间的工作经验,熟悉了房主的心理,编造出虚假的事实,伪造了假房本,骗取事主钱财,十分后悔。

目前,嫌疑人白某因涉嫌诈骗罪,被海淀分局刑事拘留,案件仍在进一步审查中。

### 王娜娜向周口职业技术学院申请恢复学籍莫名遭拒 河南省教育厅发声:学校同意王娜娜入学就可恢复学籍

近日,河南周口女孩被冒名上大学事件再起波澜,周口职业技术学院以找不到法律法规依据、无权恢复学籍为由,拒绝了王娜娜的学籍恢复申请。

8日,河南省教育厅学生处向记者表示,未接到周口职业技术学院关于申请恢复王娜娜学籍的报告,如周口职业技术学院同意王娜娜入学,即可按有关规定为其恢复学籍。



王娜娜 资料图片

你入学资格的法律、法规和政策依据,无权恢复你的学籍。”

周口职业技术学院的复函引发了网友和媒体的关注。有网友表示,学校回复的理由不充分,被人冒名顶替属于不可抗力因素,学校应为王娜娜恢复学籍。有评论称,校方在王娜娜学籍权益上的失职与失责是板上钉钉的事实。在当事人有恢复学籍诉求的时候,不是第一时间积极联络上级教育主管部门商榷,而是义正辞严一口谢绝,于情于理,似乎令人倍感困惑。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示:“学校以没有法律、法规和政策依据来拒绝王娜娜,不合理。从另一个角度来讲,法律上没有禁止恢复王娜娜的学籍,那就有可以恢复的理由。”

11月4日,记者向河南省教育厅新闻办去采访函。8日,该厅新闻办向记者转发情况说明称,教育厅未接到周口职业技术学院关于申请恢复王娜娜学籍的报告,如周口职业技术学院同意王娜娜入学,即可按有关规定为其恢复学籍。综合